



中秋刚过国庆将至，本应倍受关注的购物卡却遭遇了销售寒流。新街口某商场相关负责人说，受相关禁令以及大额订单实名登记等因素影响，购物卡销量不好。今年中秋节过后，回收购物卡的黄牛也直呼生意不好，市面上基本上无卡可收，收卡黄牛面临“失业”。

而去年被热炒的礼品册，销量也跌入低谷。某礼品公司工作人员告诉记者，南京购买礼品册的客户以民营企业为主，根本没有涉及公款消费的订单。与此同时，因为“送礼互不见面”，电子礼品卡逐渐成为礼品市场的新宠，可以购买生鲜食品、海鲜等许多种礼品套餐。不过据悉，目前“利用电子商务提供微信红包、电子礼品预付卡等”已被列入查处范围。

现代快报记者 蔡旺



金九银十礼品市场调查 卡卖不动了 “黄牛”要失业了

购物卡

5000元以上需实名登记

上周，记者走访了位于新街口的多家百货商场以及大型超市。在某百货商场客户服务中，记者以消费者的身份，表示要购买购物卡。“我们购物卡的最高面额是1000元，根据国家相关规定，购买5000元以上必须要实名登记。”商场工作人员说，个人应当提供身份证件，企业提供工商营业执照和税务登记表。对于如何开具发票，记者注意到，一张告示上标注的发票选择清单包括礼品、食品、服装、鞋帽、烟酒、茶叶、日用品以及劳保用品。

在另一家百货商场，无论是个人还是企业，购买购物卡同样需要实名登记。“以个人名义购买一天的最高额度是49999元，单位则是一天4999元。如果超过最高额度，单位要用支票转账的方式支付。”工作人员说，他们还在柜台前贴出了“拒绝公款消费”的提示。一个正在买卡的消费者告诉记者，自己买了数万元的购物卡，确实是实名登记，并向记者展示了发票。在开具发票方面，除了上述商场的清单，这家商场还有办公用品可供选择。

然而记者发现，这两家商场办卡处都十分冷清。“今年购物卡销售情况一般，总体上不好。”某百货商场相关负责人说，不方便透露具体的数据。至于购物卡销售下滑的原因，这名负责人表示，一方面受宏观经济环境的影响，另一方面国家对购物卡管理严格，商场严格遵守国家政策规定，不卖给不符合要求的企业或个人。另外，整治收受购物卡的行为也导致客流的减少。

“黄牛们”

生意惨淡想转行

购物卡销售下滑，直接受影响的就是那些“黄牛们”。

新街口回收购物卡的黄牛多集中在羊皮巷和地铁1号线5出口附近。羊皮巷周围黄牛的主业大多是烟酒百货店，兼职收购购物卡。地铁1号线5出口的则是站街黄牛，专职收卡。

在新街口开烟酒店的刘女士，兼职收超市商场购物卡、加油卡以及虫草等贵重商品。“以前生意很好做，现在单位不敢发购物卡了，最近一段时间没生意。”刘女士说，中秋节过后也还没收到一张卡，很多单位月饼都不发，更何况购物卡。在采访中，只有一位市民前来咨询卖卡的事情。

沿着地铁1号线5出口向前走，就能在某商场门口看到四五位站街黄牛。“收卡一般是93折，量大能给到95折。”黄牛说，市面上流通的购物卡都能收。很快，一个路过的女孩前来卖购物卡，面额是1000元。这个女孩说，父母给了两张购物卡，让她到商场里买衣服。因为商场对购物卡的使用有限制，她要把其中一张变现。黄牛给出了93折的报价后，双方立即成交。

对于站了半天才做成一单生意，这位黄牛很不满意。“生意不好，下午才收了一张购物卡。”黄牛说，现在一天做不了几单生意，已经有转行的打算了。记者在该商场门口蹲守近一个小时发现，这些黄牛只做成了两单生意，数额并不大。

尽管收卡的范围广，但黄牛也有自己的“底线”。“螃蟹券、月饼券现在都不收，我们没有销货的渠道。如果这些券卖不掉的话，只能砸在自己手里。”一位黄牛说，既然单位发了，消费者自己取回来吃更划算。各类蛋糕券也有市场，但黄牛通常给出5折的收购价。即便如此，黄牛仍然觉得自己赚不到钱，因为消费者去蛋糕店买券，也能拿到7折左右的折扣。

礼品册

购买者多为民营企业

打开百度，搜索“礼品册”，依然能搜到不少出售礼品册的公司网站。“我们的礼品册在南京销量整体不错，国企采购还是有的。”一家礼品公司华东区工作人员郭女士说，而在其他省市，有部分事业单位采购礼品册。在她看来，客户目的或者是为了给员工发福利，或者是企业之间的商务往来。至于如何开具发票，郭女士表示，买什么就能开什么。礼品册内的商品包含了不少办公用品，可以开办公用品发票。

另一家总部位于上海的礼品公司从2011年就开始做礼品册生意了，业务范围覆盖了国内主要城市。“礼品册产品更新快，送人风险低，规格从几十元到两千多元不等。”该公司工作人员张女士说，今年中秋节前常州一家企业买了不少礼品册送客户。根据这家公司的统计，购买礼品册的南京客户一般都是民营企业，主要是房地产公司和高档酒店。对于是否存在公款消费的询问，张女士告诉记者，暂时还没有接到南京事业单位购买礼品册的订单。

尽管做了三年多，今年该公司的礼品册销量并不大。“现在客户喜欢买实物礼品和礼品卡，我们一般也推荐买实物礼品。”张女士说，礼品册上的商品选择性小，不论买多少都是按照零售价销售，没有实物礼品团购便宜。更深层次的原因则是，礼品册内的商品必须从另一家公司采购，张女士所在的公司获取的利润不高。

电子礼品卡

成礼品市场新宠

与礼品册一样，作为一种比较隐蔽的送礼方式，电子礼品卡逐渐成为礼品市场的新宠。

记者在一家主打电子礼品卡的公司网站上看到，涉及到的礼品卡套餐分类多达12种，包括阳澄湖大闸蟹、海鲜以及各种礼品组合套餐，价格从几十元到五六千元不等。“既可以寄实物卡，也能把卡号和密码通过短信、邮件等方式发给客户。”这家公司客服人员介绍。当被问起买数万元的卡是否要提供相关证明时，客服人员给出了否定的答复，不用提供。为了帮助客户报账，该公司还能提供一份合同，证明采购的商品由正规公司供应。此外，还能根据客户的要求开具发票，比如办公用品、劳保用品。客服人员透露，该公司的客户分布在全国各地，其中包括国企。但没有来自事业单位的客户，毕竟公款消费现在管理得十分严格。这家公司在南京有过不少客户，比如银行。不过，客服人员声称对客户保密，不愿意透露客户的单位名称。

多家电商平台也有电子礼品卡销售。记者在京东商城电子礼品卡销售页面看到，电子礼品卡的品牌多达15个，涉及到体检、旅游、生鲜食品等。销量最大的是一款大闸蟹礼券，售出了至少1800张。在淘宝搜索“电子礼品卡”，销量最大的某电商礼券达到了1110多张。

京东商城某电子礼品卡客服说，他们从2006年到现在一直在做这一行业，但刚在京东上开设第三方平台。客服介绍，价格为1288元的这款产品在企业里面销售挺好，因为电子礼品卡送着更方便，一个短信就好了，客户青睐这种比较隐蔽的方式。此外，京东商城、亚马逊、当当网等电商推出了自有电子礼品卡，面额最大为1000元。但记者发现，购买电商自有电子礼品卡限制条件严格。京东E卡购买章程规定，“个人或企业购卡人一次性购买10000元(含)以上，应出示有效身份证件，并留存姓名或单位名称、有效身份证件号码和联系方式。”亚马逊礼品卡也有类似的规定。